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                                                                Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA DÉCIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 07 DE MARÇO DE 

2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Jucelino Gomes Ferreira, Luiz Carlos Westphal 

Dummer e Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Nona  Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio n°093/2017, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do Oficio n°087/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio 

n°092/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio n°096/2017, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do Oficio n°095/2017, oriundo do Poder Executivo. Convite para Audiência 

Pública, oriundo do Vereador Helio. Leitura do Oficio n°090/2017, oriundo do Poder Executivo. 

Contribuição para Circuito Sesc de Esportes, oriundo da equipe América. Convite para evento em 

homenagem ao Dia da Mulher, oriundo das Mulheres Amigas Dando continuidade passou se a----

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de 

Resolução nº 03/2017, autoriza a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 

23.000,00. Discussão  do Projeto de Resolução nº 03/2017. Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu sou favorável, mas acho uma deficiência no Projeto porque a comunidade até 

que assiste se prestar atenção só simplesmente no relatório que se sabe que é para diária e 

material, porque aqui aonde autoriza desconta e para diárias quinze mil, depois fala conta 

material de consumo. E diz aqui da onde tira de obras e instalações da conta é bem vago esse 

Projeto de resolução. Acho que ele tem que ter uma justificativa bem específico ao Projeto do 

Executivo. Assim quem está assistindo não entendi, nós Vereador entendo porque já é rotineiro e 

na outra sessão fiz a pergunta para o Assessor Jurídico e eu entendi da onde estava saindo de 

onde para onde. Então espero que nos próximos Projetos de resolução seja melhor especificado 

e aproveitando ai que teve outro de resolução zero dois a poucos dias aprovados nessa Casa 

Legislativa. E aqui tem Projetos que retornam ao Executivo  porque tem falhas em assinaturas de 
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Prefeito, Secretário, memorandos para o Executivo Projeto de Resolução zero dois, dessa Casa 

Legislativa em branco que foi votado nessa Casa. Também se cobra aqui nessa Casa e está em 

branco também. Veja bem só para relembrar o que se cobra uma coisa e se faz outra. Projeto 

zero dois de resolução Presidente em branco, Projeto em branco aprovado nessa Casa Impacto 

financeiro que também é discutido em branco também, seria isso só para que a comunidade que 

assiste veja o que acontece, obrigado.” O Projeto de  Resolução nº 03/2017, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo ao Projeto de Lei nº 13/2017, autoriza a contratação por tempo determinado para atender 

a necessidade temporária de excepcional interesse público. Discussão  do Projeto do Projeto 

de Lei nº 13/2017.   Vereadora Ieda se manifestou: “Com certeza sou favorável ao Projeto de 

número treze dois mil e dezessete onde solicita a vaga de um professor de libras para atender 

aluno da educação de jovens e adultos, inclusive da nossa Escola Santa Luzia e uma Secretária 

e Auxiliar de biblioteca para trabalhar também, eu acredito na Escola Santa Luzia, porque á noite 

porque a Escola Arlindo Bonifácio tem bibliotecária lá. Então eu ainda dentro dessa proposta de 

aprovação eu faço uma consideração especifica à Secretaria Municipal de Educação que reveja o 

seu planejamento e possa nos enviar os Projetos todos em sequência para que saiba realmente 

qual o servidor que se precisa, porque um planejamento se faz antecedendo o ano letivo, não 

durante o ano letivo para atrasar os trabalhos dos profissionais da educação que em cada 

instituição ali estão, meu voto é favorável.” Vereador Jucelino se manifestou: “Senhor 

Presidente, nesse Projeto como foi falado ali entrou aqui e ficou na Casa no dia quatorze, 

retornou por falta de documento até realmente foi colocado para o Vereador Helio que foi até o 

Executivo mesmo assim veio com falta de documento é diferente do que foi salientado antes e 

também como Vereador aqui eu tenho direito de concordar e discordar e se eu achar que está 

errado eu peço vistas e retiro, os argumentos tem que ser dentro da documentação. A 

necessidade a gente sabia, mas a gente está aqui para fiscalizar e meu voto é favorável ao 

documento analisado quando o Executivo mandou os documentos para cá que era necessário, 

isso é que o que nós temos que fazer aqui como Vereador, fiscalizar.” Vereador Altair se 

manifestou: “Presidente meu voto é favorável a esse Projeto que é a contratação de um 

professor só queria salientar as palavras da Vereadora Ieda, aliás uma palavra que a Vereadora 

Ieda comentou planejamento. Estamos com as aulas já em andamento e hoje estamos 

aprovando esse Projeto porque chegou na metade de fevereiro. E hoje chegou a essa Casa 

pedido de mais um professor, hoje dia sete de março. Então se estiver tudo certo o mais rápido 

possível se aprova na semana que vem, porque não veio em janeiro?” Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável, pois sei da necessidade, que tudo que for favorável e tiver bom 
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nós aprovamos ainda mais professor nós não vamos deixar os alunos sem aula por falta de 

professor, como diz o Vereador Altair que já era para ter vindo a cinco dias atrás, meu voto é 

favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Cada um tem uma opinião, a maioria delas 

política e interesses comuns partidárias porque eu lamento existir uma transição da forma que 

teve o governo passado com o governo atual que deixou esse impasse porque se tivesse como 

os outros municípios uma transição correta, digna, teria o Secretário responsável planejado 

analisado quais os alunos matriculados ia saber da necessidade da contratação desses 

profissionais, mas se empurrou fez o máximo para que não tivesse uma transição correta, 

escondendo tudo, ainda assim parabenizo a administração da forma que está vendo as 

necessidades e assim se corrigindo e sanando elas. Agora, no ano seguinte o discurso com 

certeza vai ser outro, tanto o meu como os demais colegas, serei favorável, espero que seja 

assim com os demais, obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: “Projeto que tem grande 

respaldo a nossa sociedade de necessidade e melhor desenvolvimento para o nosso povo, claro 

que eu voto favorável.” Vereador Sérgio se manifestou: “Serei favorável a contratação desses 

profissionais não vou entrar em detalhes, o bem para o nosso povo para as nossa povo jovem,  

que precisam estudar, então quanto a isso sempre sou favorável.” Vereador Luiz se 

manifestou: “Eu sou favorável a esse Projeto importante que precisa e necessita, então sou 

favorável.”  O Projeto de Lei nº 13/2017, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final  ao Projeto de Lei nº 

14/2017, cria o cargo de Coordenador de Transportes na Secretaria Municipal da Educação 

Cultura e Desporto. Discussão  do Projeto do Projeto de Lei nº 14/2017. Vereador Jucelino 

se manifestou: “Da mesma forma Presidente, que nem o Projeto treze, ele entrou nessa Casa 

nesse Projeto no dia quatorze a gente comentou a falta de documentação ai se enviou para o 

Executivo e veio naquelas ironias trocando dizendo eu não é de vidro que é de plástico e 

atrasando. A gente ia votar esse Projeto no mesmo dia da comissão. Como a justificativa não 

veio teve que ser enviado um  oficio para o Executivo e por tanto ai achou por bem que teria que 

mandar documento que a gente pediu está aqui os memorandos que chegaram hoje a 

documentação e a gente analisou na comissão e votou favorável, não era nada contra a vaga, 

mas sim contra documentação. O que a gente vê nesse pais é a narquia de documento que não 

comprovam e a corrupção, estamos aqui para investigar aos trabalhos que aconteceram, isso ai.” 

Vereador Altair se manifestou: “Presidente, esse Projeto de Lei é um ato administrativo ele cria 

um cargo e estingue outro, a de quando as atribuições do cargo, teve ai os tramites de falta de 

documentação que foi resolvido. Então como o Projeto é administrativo o salário fica o mesmo ele 

adequa mais as atribuições não gera despesas para o município e sim adequa o cargo já 
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existente, meu voto é favorável.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável, 

veio o oficio dia primeiro com memorando dia vinte e quatro, o memorando já estava pronto antes 

de vim para cá, nós vamos passar para não trancar, porque se nós quisesse trancar algum 

Projeto nós mandava de novo, pode vim memorando o ofício foi dia primeiro de março e veio dia 

vinte e quatro de fevereiro, mas sou favorável, por esse errinho não vamos trancar o Projeto, 

poderia nas comissões nós vimos o erro e vamos passar para que não repita esses erros de 

novo.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu só em primeira mão uma questão de ordem 

Presidente  na discussão do Projeto, vou elaborara e quero que assessoria dessa Casa analise, 

exorbitado o poder o que aconteceu a poucos minutos, exorbitar o poder. O Presidente dessa 

Casa representa nove Vereadores e representa a comunidade em geral todos munícipes 

exorbitar do Poder o Presidente, interferi ou se exalta no poder jamais o Presidente pode falar de 

questões de analise pessoal na sua mesa sendo exorbitar do poder. Quis me chamar de 

mentiroso na verdade nessas palavras que eu teria forjado esse documento. Então eu com todo 

respeito a presidência dessa Casa e assim os demais esse fato espero que não seja repetido. 

Presidente conduz os trabalhos dessa Casa e tem que prestar o respeito aos demais Vereadores 

e a nossa comunidade que todos representam. Então esse ato eu acho que tem que ser 

analisado, obrigado.” Presidente Vino se manifestou: “Colega Vereador, eu não falei que você 

estava mentindo, falei que de repente você tinha tirado uma cópia sem minha assinatura. Que o 

Projeto que a gente votou, questão de ordem Vereador, quem está com a palavra agora sou eu, a 

hora que você pediu a questão de ordem eu lhe dou a palavra, mas vamos conversar cada um de 

cada vez. Como eu lhe deixei bem claro que aqui o Projeto está assinado Veraedor, eu só 

comentei que você de repente pegou uma cópia e não estava assinada, o Projeto que nós 

votamos o Projeto três projeto de resolução foi votado, legalmente com assinatura do Presidente, 

foi só que eu esclareci Vereador, você já está partindo para o outro lado. Não foi isso que eu quis 

dizer Vereador e nem falei isso.” Vereador Jucelino pediu uma questão de ordem : “Não teria 

passado na comissão se não tivesse esse documento ali eu não estou aqui para favorecer nem o 

Presidente nem Vereador nem Prefeito nem Vice nem a mim mesmo, não passa, se não nós 

seriamos apontados na comissão se tivesse passado, mas realmente não sei o que houve, 

porque eu tenho.” Presidente Vino se manifestou: “Participei junto na comissão quando foi para 

analise o Projeto eu estava ali porque não ia assinar.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Estou questionando o meu.” Presidente Vino se manifestou: “Você pegou ali nem sei como 

sem assinatura.” Vereador Helio José se manifestou: “Botei porque achei ilegal, só questionei a 

forma que estava sendo discutida do Executivo é isso.” Presidente Vino se manifestou: “Na 

verdade Vereadores das comissões passou legalmente na comissão.” Vereador Helio José se 
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manifestou: “È um fato que podia ser analisado depois e discutido internamente com assessoria 

jurídica dessa Casa e comigo não com a comunidade, se não for esclarecida a comunidade pode 

achar que o Helio tá mentindo, que o Helio forjou qualquer pode analisar.” .” Presidente Vino se 

manifestou: “Mas eu sempre trabalhei com transparência Vereador.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Questão de exorbitar a Presidência dessa Casa tem que prestar o maior respeito 

com todos assim dessa forma não, para um bom entendedor dá para entender que eu estava 

mentindo. Dá um entender que eu pra quem não sabe. Presidente Vino se manifestou: “Acho 

que o  Vereador tá só querendo criar tumulto.” Vereador Helio se manifestou: “Até peço 

desculpas por levantar essa questão, mas é isso que eu tenho em mãos.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Presidente, questão de ordem! Isso aí o Presidente tinha que na frente da 

comunidade mostrar.” Presidente Vino se manifestou: “Foi exatamente que o que eu fiz.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Que nós não estamos brincando de casinha nas comissões, 

nós passamos porque estava legal, senão a comunidade ia dizer como passaram um projeto sem 

assinatura. Não é contra o Vereador, só para esclarecer, chegou aquele projeto ali que não 

estava assinado.” O Projeto de Lei nº 14/2017, aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do 

Ofício nº 097/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando em regime de urgência o Projeto 

de Lei nº 21/2017, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 

professor para a Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto.  A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 21/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 96/2017, de autoria do Vereador Jucelino, 

onde pede apoio do plenário. Vereador Jucelino se manifestou: “Senhor Presidente, isso aí já é 

um anseio de muito tempo até das outras administrações, onde eu colocava, como não era 

Vereador nunca sugeri isso aí, mas realmente nosso Centro de Eventos tá virando um palco de 

show cobrado  preços exorbitantes e aquela associação que hoje é do município foi feita, 

construída com dinheiro do produtor. E o produtor é o único laser que ele tem, e pode muito bem 

sim independente da administração que tiver não ser cobrado ingresso do produtor porque se 

não for o produtor não tem festa no Centro de Eventos, no parque da festa. Seria isso, por isso 

esse pedido de indicação.” Indicação nº 96/2017 apoiado por sete Vereadores, ausente do 

plenário Vereador Altair. Leitura do pedido de Indicação nº 97/2017, de autoria do Vereador 

Jucelino, onde pede apoio do plenário. Vereador Jucelino se manifestou:  Também Presidente, 

que essas empresas que  permanecem em nosso município elas dão emprego a maioria de 

pessoas de nosso município, pagam impostos para o nosso município e aonde eles podem expor 

os seus produtos na AGRIFEST e poder fazer um preço diferenciado com menos valor tendo 

essa isenção. E tendo essa isenção com certeza o lucro vem voltado aos cofres do município e a 
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gente dá um melhor incentivo as nossas empresas e outros que vierem e que sejam do 

município, não empresas de fora que levam os valores para outro município. Seria um incentivo 

para os nos independentes do comércio que for.” Indicação nº 97/2017 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 98/2017, de autoria do Vereador Jucelino, onde 

pede apoio do plenário. Vereador Jucelino se manifestou: “Essa localidade ali todo mundo 

conhece, essa galeria no governo passado chegou a ser orçada por falta de verba onde a Gomes 

Dull pediu de mão de obra doze mil reais e conseguiu fazer ela, mas hoje a hora que for possível, 

não adianta colocar ponte ou canos, tem que ser uma galeria para evitar esse tipo da grande 

quantidade água que vai atrapalhar todos porque quando chove dá um metro de água. Seria isso 

aí para economicidade do próprio município. Como não deu para fazer no outro governo, mas 

espero que neste a gente consiga fazer tendo recursos porque sem recursos ninguém faz nada, 

seria isso.” Indicação nº 98/2017 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 99/2017, de autoria da Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Vereadora 

Ieda se manifestou: “Esse projeto é um projeto que é a primeira comunidade que solicita por 

ausência da água, não existe água nessa comunidade, a não ser uma água para uso que não dá 

para consumo doméstico, para beber. E esse projeto de poços artesianos é um projeto onde eu 

solicito com bastante urgência e bastante comprometimento ao Poder Executivo onde esse 

projeto da construção de poços artesianos vá vim a comtemplar outras comunidades do 

município de Chuvisca. Então aqui fica o meu pedido ao Poder Executivo para que se construa e 

que primeiro se elabore esse projeto que vá contemplar primeiro essa comunidade  tão querida 

Picada Grande. Moradores carentes que precisam de água potável como todos nós temos aqui 

em Chuvisca a Corsan que fornece para a nossa cidade, mas no interior do nosso município, nós 

todos aqui presentes soubemos como a água é importante para o consumo das nossas famílias e 

principalmente para as nossas lavouras com agrotóxicos que são colocados para o plantio de 

fumo que é necessário e de outros demais plantas. Então por isso a preocupação muito grande 

dessa Vereadora e eu acredito que de todas os Vereadores dessa Casa, e principalmente ao 

Prefeito eleito Joel Subda aonde foi prometido em campanha a construção e a criação de um 

projeto que venha a trazer a água para comunidades de Chuvisca.” Indicação nº 99/2017 

apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 100/2017, de autoria da 

Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Vereadora Ieda se manifestou: “Essa aquisição 

do material escolar  aqui como diz a  minha indicação de um Projeto é algo que a administração 

pública tem que se preocupar com prioridade, principalmente olhando para nossa Escola Santa 

Luzia, que a Escola onde apresenta mais cientes de vulnerabilidade cultural e financeira , por 

tanto quando uma criança chega com a supervisora e solicita um caderno e um lápis e aluno o 
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ensino fundamental series finais que solicitam um caderno paras supervisora precisa se 

preocupar juntamente com a sua diretora e solicitar e aonde ouve ainda não tem supervisora. 

Então precisamos urgentemente preparar o nosso trabalho dentro do Poder Executivo a nível de 

planejamento de orçamento porque a nossa Lei de orçamento a LDO, e a LOA, prevê a compra 

de material escolar de quarenta por cento do recurso que nós temos do FUNDEB, a sessenta por 

cento porém quarenta por cento é destinado a compra de material didático pedagógico e todo 

concurso que deve ir para dentro das nossas escolas municipais.” Indicação nº 100/2017 

apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 101/2017, de autoria da 

Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Vereadora Ieda se manifestou: “Eu acredito que 

meu pedido de indicação já diz tudo, principalmente aos colegas dessa Casa que estamos 

vivenciando nos momentos difíceis das chuvas aonde cresce o mato das estradas buracos e se 

precisa necessariamente urgentemente deliberar essas estradas, por tanto fica aqui meu pedido 

e muito bem esclarecido um pedido de um pai, aonde chega para uma Vereadora e faz a 

solicitação.” Indicação nº 101/2017 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 102/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Vereador 

Vino se manifestou: “Esse é um pedido que a comunidade me pediu que até foram picados lá 

no cemitério, então invadiu um bando de maribondos e invadiram lá bastante e ai então ainda 

bem que não deu agora nos últimos dias um enterro. Se der um enterro lá fica difícil pessoas já 

foram picadas, foram corridos dali, a gente pede como é o cemitério e o Prefeito deve de tomar 

as providências. Então a gente pede para que toma essa providência um pedido tão pesado que 

dá bem para matar aqueles bichos lá para findar com esse problema. Então, como eu peço apoio 

do plenário.” Indicação nº 102/2017 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 103/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Vereador 

Vino se manifestou: “Foi um pedido por esse morador que ele já arrumou a estrada com a 

plaina. Então ele simplesmente pede o cascalho não precisa nem patrola para emparelhar que 

ele mesmo faz esse trabalho com a patrola. Então em dias de chuva caminhão não sai lá. Então 

para tirara os fumos dali da propriedade dele fica difícil, então a gente pede ao Secretário de 

Obras que leve umas duas três caçambadas e já resolve o problema lá. A gente espera que essa 

reivindicação seja atendida.” Indicação nº 103/2017 apoiado por todos os Vereadores.  Leitura 

do pedido de Indicação nº 104/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. 

Vereador Vino se manifestou: “Pois é a gente ouviu muito falar em palanque que o governo de 

hoje prometeu que ia fazer o campeonato colonial e o futebol onze. Então a gente pede que 

façam um campeonato o mais breve possível agora antes e um campeonato depois do inverno. A 

gente sabe que no inverno fica difícil até é meio impróprio para jogar um futebol a gente já 
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passou por isso já fez o campeonato no inverno. Então eu peço que hoje o diretor de esportes 

Nadir também se encontra hoje aqui que tome as providências para que controle essas datas a 

gente pede em nome dos Vereadores que apoiarem a esse pedido.” Indicação nº 104/2017 

apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 105/2017, de autoria do 

Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Vereador Cylon se manifestou: “Eu fiz esse 

pedido que os moradores ali estão falando, eu passei naquela estrada ali na terça-feira até seu 

Adelson e a Nilva lá naquela ladeira na estrada do Joaquim lá aquela caminhonete ia arrastando 

lá perto da casa do Prefeito. Aquela estrada estava péssima e agora o ônibus desce ali um 

ônibus grande de Sentinela desce naquela estrada ali e está péssima não sei como o ônibus 

desce ali, peço que o Secretário.” Indicação nº 105/2017 apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de Indicação nº 106/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do 

plenário. Vereador Cylon se manifestou: “Do mesmo modo essa estrada hoje encontrei o 

Venudo ali e diz ele que está difícil, não sabe como é que o ônibus consegue passar ali, chega 

atrasado no colégio leva uns quantos minutos a mais que não tem condições de passar. Morador 

disse que vai ter que arrumar com a plaina e com escalificador que tem um buracos ali que é 

perigoso de até as crianças passarem de ônibus ali.” Indicação nº 106/2017 apoiado por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 107/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde 

pede apoio do plenário. Vereador Cylon se manifestou: “Do mesmo modo aquela ponte sobreo 

Leopoldo Dummer está um perigo não sei como é que um ônibus passa ali, se descer lá e olhar 

de baixo da ponte não passa com o ônibus e ônibus escolar com as crianças ali. Se não 

arrumarem levem o Secretário lá e botem um aplaca lá que não passem ônibus com as crianças, 

está perigoso, pode lá olhar, que aquela ponte não tem condições de passar, o que está 

segurando é as planchas em cima ainda. Está terrível as toras de baixo ali, está muito perigoso. 

E a do Mario Cardoso as planchas também estão ruim a linha que passa ônibus escolar.” 

Votação do pedido de informação nº 12/2017, de autoria do Vereador Vino. Aprovado por todos 

os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 13/2017, de autoria do Vereador Vino. 

Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 14/2017, de autoria 

do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

15/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os Vereadores.Votação do 

pedido de informação nº 16/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 17/2017, de autoria da Vereadora Ieda. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 18/2017, de autoria do 

Vereador Jucelino. Leitura do pedido de informação nº 19/2017, de autoria do Vereador Jucelino. 

Leitura do pedido de informação nº 20/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Leitura do pedido 
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de informação nº 21/2017, de autoria do Vereador Vino. Como não havendo nada mais a ser 

tratado na ordem do dia passou- se ao -----------------------------GRANDE EXPEDIENTE ---------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------ 

  O primeiro inscrito o Vereador  Cylon: “Meu boa noite ao Presidente, Secretário, colegas e os 

colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste. Em primeiro lugar que eu tinha pedido o 

pedido de informação das estradas que estão péssimas. E os ônibus já começaram agora, espero 

que o Secretário mande arrumar agora em seguida às máquinas arrume para que em seguida 

arrume porque os ônibus já estão trafegando e está perigoso para as crianças. E outro lugar que me 

comunicaram que eu sei que é tenho certeza que quinta-feira, não teve médico, Secretário era para 

ter vindo dar uma explicação, porque não teve médico  na quinta-feira. Depois que incompetência do 

administrador e ele faltou competência para ele que a Doutora Juliana, quarta-feira já avisou que não 

ia vim na quinta para arrumarem um médico para virem na quinta-feira, ficou o dia todo sem médico. 

Na noite que veio o Doutor Helio para atender, mas ficou o dia todo e teve gente dizendo que não 

tinha médico nem ambulância. Teve a Marcia do Flávio Voight teve que ir para Dom Feliciano foi no 

carro dele que não tinha ambulância nem para conduzir ela para lá. E teve também uma criança aqui 

e não foi atendida com braço quebrado que não era da Chuvisca era de outro município. É incrível o 

único posto de saúde que nós temos dentro do município não atender uma criança só porque não é 

do município. Será que não tinha um médico não quiseram atender que não era do município, que 

Secretário que nós temos que diálogo tinha para dizer que atender todo mundo, isso é incrível, quero 

saber certinho para mandar o pai da criança vim ai e perguntar para ele o porque não atenderam, 

que não quiseram atender porque não era aqui da Chuvisca não podemos atender, isso ai eu tenho 

provas que parou até no face isso ai, não ficou só para mim, muita gente já sabe isso, que não 

quiseram atender porque não era do município. Se tu chega em Camaquã eles atendem em 

qualquer lugar, sábado, chegou ali a minha nora e foi consultar, o mais difícil da tarde. Cadê as 

fichas que ia ser a vontade, ano teve ficha, uma hora da tarde não teve médico na quinta-feira e 

acumulou tudo para sábado, isso ai vamos ter que falar com os Secretário para não deixar tantas 

falhas no posto de saúde, vamos ter que falar com o Sérgio para uns dias chamar médico. Juliano 

diz que dois mil reais não consegui médico agora com dinheiro nenhum não conseguiu, isso ai é 

incrível, não adianta prometer e não poder cumprir as coisas, isso ai nós temos que tomar uma 

providência com os Vereadores para não deixar acontecer essas coisas na saúde é muito grave 

deixar esses acontecimentos. Isso ai que eu queria dizer para comunidade que não teve tenho 

certeza que não pode acontecer como O Sérgio era Secretário qualquer coisa era incompetência do 

Secretário e agora? De quem é que é? Do Secretário do Prefeito? De quem é que é a 
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incompetência, tem que ter medico no único posto de saúde, dentro da Chuvisca e não ter médico, 

isso ai é incrível e nem ambulância no dia não tinha, aonde foi essa ambulância, não teve nem um 

carro para conduzir a pessoa para o município, era isso Presidente, meu muito obrigado.” O 

segundo inscrito Vereador Altair: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que 

nos assiste nessa noite, muito obrigado por vocês estarem aqui. Amanhã é dia oito de março dia 

internacional da mulher, eu gostaria em nome da nossa colega Vereadora Ieda, das servidoras 

dessa Casa da Lúcia e da Scheila, da minha mãe que está em casa em nome dessas mulheres 

parabenizar a todas as mulheres as que estão aqui presentes as que estão em casa as nossas 

funcionárias públicas, professoras, agricultoras, todas as mulheres em Chuvisca um feliz dia da 

mulher que elas tenham sucesso nas suas vidas e dia da mulher não é só dia oito é todo os dias, 

mas amanhã é um dia muito especial. Então feliz dia da mulher a todas vocês, vocês merecem. 

Sobre as indicações hoje eu não fiz nenhuma, mas já fiz várias em outras sessões, muitas delas 

ainda não foram atendidas e hoje eu ouvi aqui seis indicações sobre estradas, pode ter várias 

explicações por parte da administração que a máquina está estragada, já choveu no ano passado, 

isso não soluciona o problema. A questão é que o pessoal está precisando que as estradas sejam 

consertadas. Então espero que a Secretaria de Obras consiga alinhar os seus trabalhos. Essa 

semana várias pessoas me pediram para que indicasse estradas para serem consertadas, eu não fiz 

indicação até porque já tem bastante, mas a gente espera que as estradas sejam consertadas. Hoje 

eu sai da minha casa oito horas e quinze minutos, tirando minha moto para rua nesse horário passou 

o ônibus amarelo grande acho que é o Rogerinho que dirige cheio de alunos. Com certeza as aulas 

já tinham conversado, oito e quinze, não sei por que nesse horário, talvez alguma dificuldade em 

estradas. Eu queria aqui parabenizar a Vereadora Ieda pela indicação de número noventa e nove, 

indicação é sua Vereadora, mas se eu pudesse verbalmente fazer parte dela porque eu conheço 

esse pessoal que mora na Picada Grande, ali o Alfredo o Carlinhos, dona Elza, seu João uma vilinha 

que tem ali e nós estamos tendo um verão chuvoso, por isso não estamos tendo problemas de falta 

de água em varias comunidades, mas sabemos que a estiagem vem e ali é um de um dos pontos 

que o pessoal sofre com a falta de água para sua irrigação e para suas casas. Então aqui 

publicamente faço parte da sua indicação Vereador e se eu fizer de alguma forma colaborar para 

que isso aconteça o farei. Economia a gente deve economizar nas coisas grandes e nas coisas 

pequenas também. Hoje cheguei no Correio e recebi dois envelopes amarelos em AR, que  é 

correspondência registrada tem um custo essa correspondência  Ao abrir era da Prefeitura Municipal 

por eu ser Presidente de um Partido Politico a gente recebe um relatório das entradas financeiras na 

Prefeitura, isso é normal, porque estou falando isso aqui, a pessoa que foi até o correio colocar essa 

correspondência e pagar com dinheiro público se desse vinte passos estavam no meu local de 
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trabalho e tinha me entregue em mãos. Nós devemos de ter quase dez Presidentes de Partido em 

Chuvisca são doze meses no ano se cada correspondência custa perto de dez reais talvez dez 

vezes dez dá cem, doze vezes cem da mil e duzentos vezes quatro anos vamos para cinco mil reais 

de economia. Então fica a dica os Presidentes de partido moram aqui trabalham aqui entregue em 

mãos pequem um recebido, vamos economizar nas coisas pequenas e saberemos economizar nas 

coisas grandes, talvez tem bastante dinheiro, por isso se paga para tudo, mas as vezes as vacas 

magras podem voltar a ter dificuldade, a gente tem que aprender a economizar. Tenho mais alguns 

assuntos, amanhã nos teremos no Centro de Eventos as nove horas um evento contra a reforma da 

previdência Vereador Helio que foi a Brasília esses dias faz parte de uma comissão e amanhã nós 

temos esse evento aqui em Chuvisca. Então convido vocês, eu lamento que eu não vi muita 

divulgação não ouvi na rádio comunitária , mas as pessoas que eu pude convidar eu convidei. Então 

amanhã quem puder comparecer no Centro de Eventos porque essa reforma vai atingir de cheio os 

nossos moradores de Chuvisca e de todo o Brasil. Já pensou homens e mulheres terem sua 

aposentadoria apenas aos sessenta e cinco anos, quem tem comércio grande parte da clientela é de 

aposentados e se gente não se mexer a mudança vai acontecer e o prejuízo vai ser nosso, 

compareçam as nove horas no Centro de Eventos, sábado nós teremos um encontro do Dia da 

Mulher em Sentinela do Sul, ainda temos vagas quem quiser participar da Excursão o ônibus vai sair 

de Chuvisca as seis e meia da manhã, organizado pelo Sindicato dos Trabalhadores Rurais de toda 

região, temos vagas ainda. Está presente conosco ou estava até a pouco um atleta da equipe 

América, que foi o campeão do América do Campeonato Praiano de Chuvisca que vai representar o 

município lá em Torres, meus parabéns, então ai a equipe vencedora que represente bem o 

município de Chuvisca no final desse torneio lá em Torres. Vereador Helio, você comentou a pouco 

da transição com dificuldade só queria terminar Presidente a transição acredito que foi tranquila, a 

equipe de governo teve acesso a tudo que precisou e mais precisamente com respeito a esses 

Projetos que vem da Secretaria de Educação a atual pessoa que manda os pedidos a atual 

Secretária adjunta Grasiela Santos ótima profissional competente, capaz, por isso que talvez foi 

convidada pelo atual governo era cargo de confiança do Prefeito Ervino, enato ela estava na 

Secretaria à muitos anos. Então não cola dizer que não sabia, ela estava no ano passado e continua 

agora, bao noite a todos.” O terceiro inscrito Vereador  Helio José: “Boa Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem e ouvintes da rádio Ideal. A gente ouvindo 

tem coisas importantes até coisas que eu disse em outras sessões que não gostaria de vir até aqui e 

rebater ou esclarecer fatos porque pode dizer que quem as vezes entender pelo outro lado, mas já 

que é uma discussão política. Mas aqui falava o Vereador Cylon por falta de médico citou até o Ex- 

Secretário e depois nos seus minutos Ex-Secretário Sérgio Vereador que faz parte da equipe da 
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Secretaria da Saúde, porque eu já participe e a comunidade já é conhecedora e já em vários anos 

falta médico, e fica dias inteiro sem médico como ficou é o único setor que a comunidade reage é a 

falta de médico e com toda razão, mas se faltar um motorista e um operador não sabe se a máquina 

está trabalhando ou não, mas lá é um médico, lá com certeza falta. E esse é o período aonde é difícil 

de encontra um médico na ausência um médico também adoece. Então não é defendendo o 

Secretário que está lá hoje, mas é um fato que já acontece e ninguém quer que aconteça a falta 

desses médicos. Falava aqui o Vereador que me antecedeu o Vereador Altair do documento das 

prestações de contas que vem no partido que coisa muito importante, eu citei isso no ano passado e 

em outros anos que eu recebia e era pago, aqui nessa Casa está nos anais, eu discuti, cobrei eu já 

recebi dois na Prefeitura, lamento se o colega tem recebido com certeza vou discutir que eu não 

aceito, cobrei isso da outra administração, inclusive, você fazia parte dela. Acho que até era órgão 

seu e não é assim, falando isso para defender o administrador, mas eu cobrava isso e jamais vou 

aceitar. E essa licitação fez na gestão passada. Também aqui outro fato muito importante até nos 

seus minutos Vereador Jucelino espero que esclareça a comunidade que se for esclarecido e for da 

maneira que eu estou entendendo eu parabenizo na sua indicação para que não fosse cobrada as 

tarifas do parque da Associação Comunitária e assim dos demais terrenos, porque você fazia parte 

daquela administração você cobrava, era da organização fazia parte da organização da festa do 

fumo e cobrava. Essa atitude multou e é de interesse da comunidade como eu citei que era de 

interesse da comunidade, beleza parabéns Vereador é isso que eu queria. Agora se é para defender 

politicamente é um absurdo. Porque você fazia parte, agora caso contrário eu lhe parabenizo se é 

por defender a comunidade na Tribuna que você não concordava com o que você fazia. Isso é 

importante é bom a gente reconhecer e isso a gente tem que parabenizar. Sobre aqui vi pedido da 

presidência do orçamento da comissão do Vereador Cylon, pedido da Vereadora Ieda que seja uma 

reposição de doze por cento aumento porque a reposição é sete e meio. Lamento ouvir isso e e ver 

porque o Vereador fez parte na gestão passada do ano passado e ajudou a elaborar o orçamento e 

nesse orçamento consta sete e meio é a gestão Ervino e Diego que elaborou o orçamento e no 

orçamento está claro sete ponto setenta, se o orçamento tivesse doze, treze, quatorze e o Prefeito 

Joel desse os sete ponto cinquenta, eu já estaria aqui reivindicando, mas está engessado e nós 

votamos. Eu não fiz a emenda porque nós fizemos um acordo de votar com urgência no ano 

passado o orçamento. Tinha urgência pois chegou na última hora. Se nós tivéssemos feito emenda o 

orçamento não ia ser votado no ano passado. Então é isso que a gente tem que defender e o 

interesse da comunidade não é interesse politico, eu vejo nessa Casa interesses políticos. Então são 

sete ponto cinquenta que consta no orçamento não podemos  fazer mais, estou aqui defendendo a 

administração porque? Sou um funcionário público como os demais, não é que eu ia estar 
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defendendo meu interesse, mas não tem como colocar no orçamento. Agora para o ano seguinte 

com certeza o orçamento vem a essa Casa até que deve de chegar até outubro ai se o Prefeito 

mandar um percentual de sete ou dez nós podemos fazer emendas e colocar para que seja assim 

feito uma reposição mais digna, seria isso e muito obrigado até a próxima sessão.” O quarto 

inscrito Vereador Luiz: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que 

nos assistem. Dias atrás, passei ao Secretário de Obras pedido dos moradores da Picada Grande, 

que trecho das estradas estariam sem condições de cruzar o ônibus escolar lá e pelo que me 

passaram hoje as estradas já estavam sendo feitas parece que hoje. Também conversei com o 

Prefeito sobre as estradas da Costa do Pinheiro muito falado aqui, o Prefeito me disse dentro de 

alguns dias estarão sendo feitas as estar todas as estradas daquela região ali do Pinheiro. E também 

reforçar o convite para audiência pública amanhã quarta-feira, dia oito de março as nove horas. 

Achei muito estranho hoje escutando a rádio Ideal e perguntando por horário, não sei porque não foi 

encaminhado nenhum oficio para rádio e ai escutando a rádio até depois passei na rádio e passei 

aqui na Câmara e peguei o convite e levei lá.” Presidente Vino pediu uma aparte: “Arecém foi feito 

hoje não é Vereador Helio, foi feito hoje de tarde arecém os convites para ser encaminhado para 

audiência pública porque estava o Vereador Helio responsável por arrumar o Centro de Eventos.” 

Veraedor Helio pediu uma aparte: “Ouve um desentendimento Presidente, porque na sessão 

passada após a sessão o assessor jurídico após finalizar a sessão ele colocou que a presidência 

dessa Casa faria o convite, então hoje me estranhou o convite feito em meu nome até peço 

desculpas a comunidade porque ouve  um desentendimento ali, foi esclarecido ali que a presidência 

da Casa Legislativa faria o convite.” Presidente Vino pediu uma aparte: “Exatamente ouve um 

desentendimento porque você falou que você a par de você arrumar o lugar se o Centro de Eventos 

ficaria a disposição ou não, pois é você que ficou de arrumar o lugar e ai então como você faz parte 

dessa comissão o convite foi feito no seu nome, como a gente trabalha com maior transparência aqui 

dentro a gente não desmerece nenhum Vereador.” Vereador Helio pediu uma aparte: “O convite 

está incorreto e que a rádio (parte inaudível). Assessor Jurídico se manifestou: (parte inaudível). 

Presidente Vino pediu uma aparte: “Ficou esse empasse, não ficou bem entendido, mas fica todo 

mundo convidado, Vereador pode prosseguir, obrigado.” Vereador Luiz prosseguiu:  “Só achei 

estranho que eu vi só peguei o convite com as secretárias e levei na rádio, porque é amanhã já, só 

para esclarecer, larguei lá e acho que é isso ai por hoje é só uma boa noite a todos.”  O quinto 

inscrito o Vereador  Fabiano: “Quero cumprimentar todos os colegas Vereadores, pessoas que 

estão presentes a todos ouvintes da rádio Ideal, quero começar falando aqui dessa semana que 

estivemos recebendo as soberanas eu o Presidente e o Vereador Luiz, uma Casa Legislativa a 

Câmara, onde fizeram reconheceram o lugar, fizeram perguntas a nós tiraram dúvidas e tiveram ai 
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participando junto com nós. Quero falar hoje sobre a reforma da previdência, quero pedir 

encarecidamente a todos que estão aqui para amanhã a gente estar lá juntos cada um faz um 

pouquinho é uma forma que nós temos que mostrar a nossa força porque, isso é um absurdo o que 

está acontecendo, isso ai é um descaso com a nossa principalmente com a nossa região que é 

baseado em agricultura, isso é um descaso dos políticos que se dizem defender a agricultura. Quero 

dizer, onde estive em uma reunião em Dom Feliciano sobre esse assunto não vamos dizer não a 

reforma da previdência, estivemos lá junto a um evento que foi organizado pelo Vereador Cacau do 

PDT, onde ele me convidou esteve aqui na semana passada até esteve na rádio Ideal falando desse 

evento, onde fui eu o Vereador Helio, Prefeito e Vice-Prefeito estivemos lá mostrando nossa força 

junto, nosso município vizinho, onde estavam presente também Deputado Pompeu de Matos, do 

PDT, que pegou as assinaturas em mãos para levar até os outros Deputados para que nós não 

podemos aceitar isso, nós temos que nos unir todos para reivindicar contra essa reforma de 

previdência. Quero falar também do Vereador de Amaral que esteve lá presente Vereador Paulo 

Silva e Assessor do Deputado Gilmar Sossela, onde foi mostrar prestando sua reivindicação também 

junto com nós. Eu peço a todos a todos que analisem bem a todos políticos, os políticos que vão ser 

a favor disso, vocês analisem bem para na hora do voto eles vim pedirem para a gente ter bastante 

cuidado para votar, isso é um descaso contra os agricultores que é a classe mais sofrida devido ao 

trabalho braçal. Eu queria assim, queria dois dias desses Deputados que são a favor e do Presidente 

Michel Temer dois dias no sol ai trabalhando na agricultura para ver se eles iam pensar do jeito que 

estão pensando. Isso é uma coisa que revolta que indigna e ainda mais depende de nós, vamos nos 

unir vamos assinar vamos convidar a todos meus colegas Vereadores, vamos se juntar vamos lutar 

juntos povo aqui presente, vamos amanhã estar juntos lá, vamos mostrar nossa força e mostrar para 

esses políticos que a nossa classe é uma classe unida também. E que nós precisamos deles, nós 

precisamos que eles nos defendam que é daqui da agricultura que sai o alimento de cada um dos 

filhos de cada um desses políticos também. Peço a vocês que analisem bem a todos esses políticos 

quando virem pedir voto. Vocês vejam bem quem vai ser a favor e quem vai ser contra. Amanhã 

então as nove horas peço que a todos estejam lá no Centro de Eventos para que nos mostre a 

nossa força, para que nos mostre que estamos de olho neles e quero assim desejar um feliz dia da 

mulher a todas as mulheres do nosso município que são mulheres de garra e peço a todas as 

mulheres que estejam amanhã presentes também, que querem botar até aumentar dez anos para as 

mulheres se aposentarem nessa reforma, peço assim que todos compareçam lá e um feliz dia das 

mulheres a todas as mulheres e uma boa semana a todos.” O sexto inscrito o Vereador Jucelino : 

“Boa noite senhor Presidente, Secretária Vereadora Ieda, em nome da Mesa cumprimento a todos 

os Vereadores e a comunidade aqui presente, pena que o Vereador Helio não está aqui agora no 
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momento eu acho que quando eu comentei ali meu pedido de indicação eu falei que essa ansiedade 

não era de agora, no governo Nelino no governo Ervino, eu fiz indicação verbal, não era Vereador, e 

se pegar um jornalzinho que eu tenho em casa eu trago para ele aonde eu coloquei uma matéria no 

jornal sugerindo que não cobrasse ingresso na festa do fumo, mas cada legislador sabe seu caixa se 

pode pagar ou não, eu não era o Prefeito. Se eu fosse Prefeito certamente seria ausentado quatro 

anos, seria isso ai, não existe politica em cima da realidade. Outra coisa outro assunto aqui 

permanente que não passou programa na rádio, a respeito do aumento de salário aonde também 

não é politica eu era Secretário e está aqui na Lei aqui aonde botaram uma emenda zero, zero 

quatro de dois mil e dezesseis Vereador Helio e Juliano, pediram para baixar mais ainda Prefeito 

seria cinco mil, Secretário dois salários mínimos e até aqui uma emenda de Vereador de mil e 

oitocentos pila. E hoje a gente surpreendi que já vem um Projeto de Lei, pedindo aumento para um 

funcionário e também sugerindo sete virgula dezessete por cento para Vereador e Secretário, 

Prefeito, Vice-Prefeito imagina só. Eu não troco nem de posição nem de palavra para mim a direita e 

é a direita e esquerda é a esquerda não interessa se é do meu partido ou de qual for, politicagem 

não existe, não funciona em lugar nenhum nem comigo nem com ninguém, seria isso a observação, 

tenho uma abaixo assinado com mais de duas mil assinaturas quando sugeri que fosse reduzido os 

salários da classe política. Outro é a respeito do posto de saúde, o posto de saúde claro, mas o 

médico  avisou tinha médico em Camaquã eu ainda disse apara o Vereador Helio ali no posto de 

saúde é caro eles se prevalecem em cobrar, mas pagasse quatro mil ou seis mil e tinha o médico. 

Então saúde não é quatro mil nem cinco mil tem que botar o médico, se o médico avisou antes teria 

que ter corrido e ter colocado. Então não é bem assim a coisa, outra coisa pedido de informação 

vem aqui colocando portal da transparência, portal de transparência não é resposta para Vereador, 

se alguém fez pedido administração passada e mandaram olhar no portal da transparência é 

problema de quem pediu eu não vou reiterar o pedido, outra coisa o pedido não veio a resposta do 

que eu pedi, eu pedi diárias de trechos e  hoje que foi pedido diárias, vê como eles enrolam, mas eu 

vou mandar adiante isso aqui não vou mandar para o Prefeito eu sei onde é que eu vou ir, eu quero 

é documento. Eu não tenho que entrar lá porque eu pedia gora do Prefeito e Vice-Prefeito é com a 

cópia do evento não é da diária e no portal da transparência aparece só a diária eu quero saber 

aonde teve se foi na casa da dinda na casa do governador ou na casa do papa, isso que eu pedi. 

Mas eu não vou fazer o pedido que manda ali de quinze em quinze dias não, eu vou tocar a frente 

esse pedido e tenho certeza que em trinta dias vai estar nas minhas mãos essa é a transparência. 

Outra colocação é a respeito ali do rapaz ali parabenizar eles que chegaram na final do campeonato 

Praiano, me traz surpresa da Secretaria ter só seiscentos reais, não depende da Câmara de 

Vereadores tem uma Secretaria da Cultura e que tem dinheiro não é que nem a Secretaria de Obras 
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e Agricultura que depender do Prefeito tem que estar mendigando dinheiro. Secretaria da Agricultura 

tem dinheiro, porque que vai representar o município lá em Torres e não aumentam é liberada a 

verba se é mil e quinhentos reais o ônibus o Prefeito pode pagar esse ônibus para as pessoas 

representarem o município, representar todos, branco, preto, alemão. Então acho que é vontade 

política porque tenho certeza que tem esse dinheiro para passar para essa juventude representar o 

município, isso é fortalecimento do esporte do nosso município. E outro detalhe aumento do salário 

no pedido de indicação do Prefeito que de doze por cento aos funcionários, porque o Mauro foi na 

rádio com o Prefeito e disse que dá para dar até dezesseis virgula quarenta e dois por cento a gente 

sugeriu doze por cento porque tem mais o vale-refeição que foi promessa de campanha o problema 

é dele, agora os doze por cento as gente exige, agora para Vereador, Secretário, Prefeito e Vice 

Prefeito eu fiz um abaixo assinado que teria que reduzir e vir aqui na maior cara de pau hoje e votar 

aumento para mim mesmo que eu pedi, mas nem hoje, nem amanhã, nem daqui a quatro anos não 

vai ter. Eu sugiro a baixar mais três por cento do salário de todos ainda, e o cara que estiver 

achando ruim ou de confiança que peça as contas, é muito dinheiro se está achando que está ruim, 

sugerindo aqui  na emenda cinco mil reais para um Prefeito, agora vem mandando pedir ele mesmo 

assinou Prefeito Joel Vereador dessa bancada está aqui Projeto de Lei assinado por ele indicando 

que um Prefeito ganhasse cinco mil reais, que um secretário ganhasse dois salários mínimos e que 

um Vereador aqui até mil e oitocentos reais, até não acho errado mesmo até poderia ser, mas como 

a Lei não permite ganhar mais de cinco mil foi colocado a mais que cinco mil reais. Então seria isso e 

o convite como não passou na rádio Presidente, convite para que todos compareçam nessa reunião 

independente de ser aposentado pode ser aposentado mas, que venha  para a gente colocar um 

abaixo assinado maior que é muito importante para todos nós e para o futuro do município e de todo 

mundo vai depender de uma aposentadoria com certeza mais tarde, muito obrigado.” O sétimo 

inscrito a Vereadora Ieda : “Boa noite ao Presidente da Casa, em seu nome cumprimento a todos 

os nossos Vereadores a comunidade aqui presente, um carinho especial a todas as mulheres aqui 

presente, mães aonde já quero parabenizar por amanhã essa data tão especial que é dia 

Internacional da Mulher, porque o dia da mulher é todo dia, o dia da dona de casa, o dia da mãe, o 

dia da esposa, o dia da professora, o dia da faxineira, lavadeira, todas nós é o nosso dia. Então nós 

devemos ser parabenizados a cada dia por sermos mulheres guerreiras e o nome da mulher quando 

é tocado é o nome de benção, porque Maria é mulher e é mãe de Jesus e é no nome dela que eu 

quero pedir que Deus possa abençoar a todas as mulheres de Chuvisca e do mundo inteiro, por 

serem mulheres guerreiras e corajosas como essa Vereadora que representa todas as mulheres do 

nosso município. Quero agradecer aos Vereadores que aqui lembraram e parabenizaram essa 

Vereadora por essa data tão especial e já agradecendo o convite que nós recebemos das mulheres 
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amigas de Chuvisca esse convite para esse evento no onze  de maio que vai reunir todas as 

mulheres que é no sábado um convite um evento organizado pela Berenice que foi Assistente Social, 

por tanto, eu quero aqui lembrar e já fazer uma solicitação ao Prefeito Municipal Joel Subda e 

perguntar o que está sendo feito para valorizar qual Projeto que está sendo feito pelo Poder 

Executivo Municipal e principalmente pela pasta da Assistência Social para valorizar as nossas 

mulheres agricultoras principalmente aquelas lá do Interior que tem muitas habilidades aonde eu tive 

o prazer de presenciar e compartilhar momentos que esses mulheres ficam lá produzindo seus 

crochês seus tricôs, o que está sendo feito para valorizar nossas mulheres de Chuvisca e é isso que 

fica essa minha pergunta nessa noite de hoje, porque amanhã é o dia delas, e o que será que o 

nosso Prefeito eleito que tanto prometeu em palanque a valorização das mulheres de Chuvisca está 

fazendo para trazer elas para que elas possam ser apreciadas e quero lembrar que também para 

finalizar essa parte de falar sobre a mulher de duas pessoas duas moças e duas jovens que aqui na 

Câmara de Vereadores representam muito para cada um dos nosso Vereadores que a Lucia e a 

Scheila e deixar essa mensagem escolhida por essa Vereadora que eu trouxe aqui em nome delas 

homenagear a minha mãe, minha sogra, as nossas professoras, as nossas mães de Chuvisca e 

dizer: Ser Mulher é: Viver mil vezes em apenas uma vida. É lutar por causas perdidas e sempre sair 

vencedora. É estar antes do ontem e depois do amanhã é desconhecer a palavra recompensa e 

apesar dos atos ser mulher é ser nós mesmas, pois a recompensa vem de Deus, vem de Maria. 

Esse é meu abraço carinhoso a todas as mulheres de Chuvisca e quero falar agora as Servidoras 

públicas municipais e principalmente as nossas professoras que a maior vitória que o Poder 

Executivo Municipal e essa Vereadora juntamente eu tenho certeza com todas os Vereadores terá 

na aprovação do Projeto de Lei número dezoito de dois mil e dezessete que estabelece esse índice 

de revisão geral anual dos servidores aonde se pede sete virgula dezessete por cento somente para 

nós. E parabenizo essa equipe da Comissão de orçamento que colocou no parecer apoiado por essa 

Vereadora juntamente com vale refeição que é direito do servidor público o vale-refeição e que 

realmente está na LDO,  a qual eu Vereadora não aprovei, mas muitos Vereadores daqui aprovaram 

a LDO de dois mil e dezesseis inclusive meu marido. A LDO, a Lei de Diretrizes Orçamentárias que 

prevê vale-refeição, inclusive para os servidores e cargos em comissão e essa comissão colocou 

anexo ao oficio que enviou ao Poder Executivo o aumento de doze por cento que nós teremos. Essa 

será a maior vitória do nosso município e do Poder Executivo Municipal homenageando as mulheres 

professoras as mulheres servidoras e a todos os nossos servidores desse ano de dois mil e 

dezessete. O meu muito obrigado e que Deus abençoe cada um de vocês.” O oitavo inscrito o 

Vereador Sérgio : “Boa noite a Mesa, Vereador Vino Presidente, a Secretária Ieda, todos os 

Vereadores, o povo que nos assiste na plateia ai é bom ver recheada de Chuvisquenses ai, e o povo 
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que nos houve pelo rádio Ideal. Mulher, mulher é um bem de todos, a gente falou que o dia 

internacional da mulher é amanhã oito de março. Eu quero parabenizar todas as mulheres de 

Chuvisca, nossas plantadoras de fumo, nossas donas de casa, tratorista, motorista, muitas vezes 

são tudo isso. Então temos que valorizar nossa mulher, nossa companheira  do dia-a-dia, minha, 

suas. A nossa Vereadora também única mulher, nossas secretárias Scheila e a Lucia. Então meus 

parabéns para todas as mulheres de Chuvisca em especial para minha esposa Adriana que está em 

casa. Nós temos um evento amanhã sobre a reforma da previdência, o que é a reforma da 

previdência, os nossos governantes, nossos Deputados Federais, Senadores, querem mexer. Mas 

eu acho que nós temos que se unir, dar as mãos e não deixar acontecer, deixar o partido de lado 

político, vamos nos unir, conforme falava o Fabiano aqui, vamos marcar na paleta, quem está 

falando sobre a previdência. E vamos cortar esses Deputados, Senadores e marcando a paleta, 

aqueles Deputados que vem só de quatro em quatro anos que nunca falam em fumo. Eles vão falar 

em fumo no dia que eles vem pedir voto pra nós aqui, pedir auxilio e pedir força para o nosso povo 

de Chuvisca, nós temos um município pequeno, mas nós temos que se unir, vamos marcar na paleta 

esses Deputados, dois mil e dezoito vão estar ai e vocês podem me cobrar. O Deputado que apoiar 

dar força para o fumo, para agricultura. Então vamos marcar na paleta, vamos nesse evento 

amanhã, a partir das nove horas no Centro de Eventos, cada um levando cinco, seis pessoas vai dar 

uma demanda boa. E se nós unidos ninguém vai nos vencer. Outra coisa que os Vereadores que me 

antecederam falaram do meu nome aqui sobre a falta de médico na quinta-feira passada. Saúde o 

pessoal fica de olho, eu fiscalizo não só o Vereador aos poucos. Eu fui fiscalizado, muitas vezes 

criticado, mas noa é fácil trabalhar com saúde, se estragar uma máquina estragou amanhã arruma, 

se o pessoal morrer hoje amanhã não temos como salvar com falta de médico. Então temos que 

ajudar e fiscalizar, mas a minha era já passou, agora sou oposição como todo mundo sabe, então, 

mas não é fácil eu sei, trabalhar na pasta da saúde. Eu perdi horas de sono, agora até estou bem.” O 

nono inscrito o Presidente Vino : “Boa noite ao Vice-Presidente, Primeira Secretária, parabéns 

pelo seu dia amanhã Vereadora única Vereadora da nossa Casa, seja bem vinda sempre nessa 

Casa, por representar a Vereadora mulher que hoje nós não existia se não fosse a mulher. Então 

quero desde já dar os parabéns para o dia de amanhã a todas as mulheres para minha mãe com 

oitenta e sete anos parabenizar amanhã quero dar um abraço homenagear minha mulher, minhas 

filhas e as todas as mulheres de Chuvisca, as mulheres hoje aqui presente, se sintam 

homenageadas, quero aqui também rapidamente que os minutos são curtos agradecer ao sócio da 

Associação Esportiva Grêmio de São Braz, que como tradicionalmente acontece um domingo após 

ao Campeonato Praiano a gente faz a prestação de Contas se reúne e faz gincanas, faz um dia de 

esporte e lazer, importante relembrar certas coisas antigas que estavam nas olimpíadas e sentiram 
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todos muito bem com almoço domingo passado lá na Associação Esportiva Grêmio mio de São 

Braz, e confraternizemos um galeto e a tarde fizemos uma gincana cinco grupos de doze pessoas 

tivemos cada ano que passa nossa associação vem mais sócios novos. Então a gente fica feliz 

quando dá certo e quando uma associação vai progredindo. Então quero agradecer a todos que 

tiveram presentes lá dos sócios e os novos sócios e ainda que alguns foram participar ano que vem 

já querem ser sócio. Então a Associação Esportiva Grêmio de São Braz faz esses eventos  a 

prestação de contas do Praiano e faz esse dia de lazer, para os associados que trabalham durante o 

campeonato e todos os sócios. Se eu não me engano Vereador Sérgio acho que nunca faltou na sua 

gestão um dia todo um médico? Acho que nuca faltou, acho que algumas horas, mas vamos 

acreditar que não vai faltar mais médicos. Na sessão passada eu estava falando nessa Tribuna, a 

incompetência do Secretário de Saúde, realmente no outro dia se comprovou a incompetência, já 

sabendo um dia anterior que iria faltar médico e não conseguiu um médico para o outro dia é 

lamentável às vezes o Vereador até tivemos junto quando oito horas da manhã um médico ligou olha 

não posso vim estou doente, dez horas da manhã o Vereador Sérgio tinha arrumado um médico e já 

estava atendendo. Então fomos criticados naquele ano, porque faltou médico, faltou algumas horas, 

um dia todo nunca faltou, isso eu considero incompetência do Secretário de deixar o dia inteiro sem 

ambulância e sem médico, isso pode acontecer para qualquer um de nós adoecer que nem foi falado 

nessa Tribuna, uma pessoa, uma vida de uma pessoa não é como um carro se bateu reformou, mas 

uma se morreu, morreu no outro dia não tem conserto. Então é lamentável fatos que acontecem na 

nossa saúde, fichas, disseram que não ia ter fichas e não ia nem ter fichas, hoje nem as vinte e cinco 

fichas não são atendidas. Eu tenho pessoas que foram três vezes lá no posto de saúde, onze horas 

da manhã como foi falado na Tribuna, uma hora da tarde não tem mais fichas. Esses tempos a 

minha sobrinha foi consultar as onze horas da manhã a ficha quatorze não atenderam mais. Então 

cadê a promessa, não ia ter nem fichas mais será que o Ervino consumiu com as fichas e não 

conseguiram mais arrumar fichas, vou um a hora falar com o Ex-Prefeito Ervino e ver aonde ele 

deixou as fichas nem as vinte e cinco fichas não estão mais no posto. Isso me deixa indignado certas 

coisas que a gente foi prometida em palanque nosso povo foi induzido por certas promessas falas 

que hoje a gente está vendo. Diziam que ia ter mudança, a mudança está ai nas estradas na saúde, 

mas vamos acreditar que melhore, dois meses já se passaram a desculpa era de máquinas 

quebradas, vamos ver o que vai acontecer daqui para frente. Vamos acreditar que vai melhorar, 

engraçado também aumento de salário Prefeito eu me lembro muito bem naquela mesa sentado 

onde o Fabiano está sentado o Prefeito hoje Joel Subda falava quando nós baixamos o salário em 

dez por cento ele disse: Vou votar a favor, mas devia de ter baixado vinte e cinco por cento, ai seria 

o valor ideal, mas já é um começo diz ele já é um começo quem sabe no ano que vem vamos baixar 
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mais quinze por cento. Pela surpresa nossa apareceu o Projeto pedindo aumento, o que o Prefeito 

está interessado? No bolso dele ou na comunidade? Fazer um governo ou encher o bolso. Ai fica 

essa pergunta no ar para vocês, A gente às vezes tem que desabafar um pouco o que está 

acontecendo das falsas promessas que foi feita, e hoje acontecendo tudo ao contrário, mas espero 

que a comunidade, as pessoas analisem bem desde agora. Foi muito bem feliz Vereadora Ieda 

também, colocar aquele pedido da água lá na Picada Grande que eu também já foi pedido esse 

pedido para mim também e quero de uma forma ou de outra, onde eu puder forçar esse seu pedido 

eu me colocar a disposição também porque aquela comunidade já sofre muito com água no verão. 

Então como meu tempo se esgotou, uma boa noite a todos e convido a todos para que amanhã 

vamos até o Centro de Eventos para essa reforma da previdência porque não adianta depois lutar 

que depois que o Projeto for aprovado ai não tem mais como voltar atrás, vamos se unir agora os 

mais jovens que vão pensar agora, mas então não vamos aposentar em aposentadoria hoje, mas 

também vamos ficar velhos. Então um dia vamos precisar, nós podendo evitar de ser aprovado esse 

Projeto é muito importante. Então agradeço a todos uma boa noite.” Vereador Hélio fez o uso da 

palavra nos três minutos de líder: “Reforçando aqui então como já colegas que me antecederam 

sobre a reforma da previdência amanhã as nove horas cada um tem tempo ainda de convidar e se 

fazer presente porque o que manda é a pressão, a maior classe política representação política a 

maior classe no nosso mundo inteiro é a classe legislativa, seja um Prefeito ou um Vice, somos nove 

Vereadores, aqui agora uma representação. Sem falar nos outros municípios que tem vinte, trinta 

Vereadores algum deles. E é através dos Deputados Federais que nós conseguimos mudar a 

reforma, fazer emendas ou engavetar ou votar contra essa reforma. É através dos Deputados 

Federais, e a maior força que tem na câmara federal é a bancada gaúcha e quase todos Deputados 

aliás a maioria que faz parte da bancada gaúcha tem voto na Chuvisca. Maior peso, Alceu Moreira e 

assim por diante e eles em peso no governo federal. Hoje se fazer uma pergunta para um destante 

que já votou em quem ele votou a maioria não sabe o nome do Vice-Governador, Deputado Federal 

votou e no votaram foi nós que pedimos. O Vereador é que pede, noventa e nove por cento dos 

votos Deputado Federal levam no município pelo conhecimento dos Vereadores. Os Vereadores que 

eu buscam é nós que devemos satisfação para comunidade hoje, para comunidade hoje, e amanhã 

não tem política, tem cada um de nós defender a classe trabalhadora, porque se esse Projeto passa, 

porque já teve uma votação na Câmara Federal já passou assim a mil que os Deputados que tiveram 

voto aqui em Chuvisca já votaram a favor, hoje já se pronunciaram todos que bom que teve um 

movimento já. Esse movimento que a gente vai fazer amanhã é assim em Camaquã, Dom Feliciano 

fez,  Amaral e outros, que sabem que vão ter que buscar o voto da comunidade. E se nós ficar 

calado aqui eles não vão se preocupar que sabem que eles votam para eles de novo. Então é assim 
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que nós temos que buscar é fazer esse movimento, esquecer a política que amanhã pelo povo e é 

por nós, porque se parar pensam bem parar dez anos ninguém se aposenta, quanto essa estimativa 

com certeza amanhã o Altair e o Presidente do sindicato até nem pesquisei pois com certeza eles 

tem esses dados e vão apresentar para nós, que nós temos quinhentos e sessenta e dois 

aposentados e com certeza nós vamos ter mais ou menos duzentos e cinquenta próximos por ano. 

Acredito isso, duzentos e cinquenta que vão se aposentar por ano e nesses dez anos quanto de 

arrecadação o município perde, quanto mais o governo investir, mais ele ia registrar o salário do 

aposentado, mais o governo ganha, porque cada real que nós consumir hoje, por exemplo um real  

trinta e cinco é de imposto, vale o dinheiro que circula mais para o governo do que o dinheiro que a 

gente deposita na poupança, dinheiro lá ganha o banco, porque ele paga um por cento vende o 

produto a dez por cento ou doze como é cheque especial ou cartão de crédito, sai do bolso do 

trabalhador se nós e deixar passar isso em branco passar essa votação vai cim outros e outros só no 

bolso do trabalhador que vai atingir, muito obrigado, e assim espero, até amanhã.” Vereador Cylon 

passou seus três minutos de líder ao Vereador Jucelino: “Retornando então a essa Tribuna, 

então fazendo as palavras do Vereador Helio, a gente tem que convocar todos que nem eu falei, 

aposentado, mesmo que esteja aposentado que compareça amanhã no Centro de Eventos, 

infelizmente teve uma falha na divulgação através não procurar quem falhou, mas se unir ai e pedir 

para os vizinhos, pedir para as pessoas comparecerem no Centro de Eventos. Eu tenho aqui uma 

observação a fazer a respeito da seletiva. E me surpreendeu essa seletiva é pedir contratos ou 

carteiras assinadas com experiência de cinco anos e quem não tiver cinco anos automaticamente 

vem perdendo ponto para baixo. A gente debate tanto emprego para o nosso filho dos nossos 

colonos que seja motorista ou produtor  ou tratorista jamais o rapaz ai com vinte e cinco vinte e 

quatro anos vai ter esses requisitos porque ele para tirar uma carteira a primeira carteira é com 

dezoito anos, depois mais um ano que é da experiência que agora mudou a Lei para depois a outra 

carteira. Então que jeito ele vai ter ai com vinte oito trinta anos vai ter cinco anos de experiência e ele 

vai perder ponto na seletiva normalmente até na vida privada na empresa privada é uma ano de 

experiência que me é surpreso ver pedir cinco anos de experiência, se não tiver cinco anos perde 

um ponto se tiver quatro anos mais um ponto, dois anos mais um ponto se tiver uma ano vai perder 

quantos pontos. Experiência gente, que tipo de oportunidade nós vamos dar aqui para os jovens do 

nosso município. Eu deixo essa pergunta ao Executivo, ou quem está organizando essa seletiva. 

Então outra coisa é o concurso, tem gente em espera para o concurso público na assistência social, 

fizeram um processo seletivo não sei para que? Se não precisa fazer processo seletivo, tem que 

chamar por contrato do concurso eu vou estar de olho nisso ai que eu sei se me chamarem alguém 

vai tem que pagar da seletiva e quem ficou por fora do concurso não quer saber quem? Eu não 
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tenho parente aqui na Chuvisca não interessa se o cara foi a favor ou contra fez o concurso tem que 

ser chamado, não quer chamar para o concurso, chama do contrato, então veja o que eu disse aqui 

que tem manobra tem sim. Queria aqui em nome da Vereadora Ieda das duas Secretárias da Scheila 

e da Lucia parabenizar amanhã o dia da mulher. Que é o dia oito o dia da mulher e também 

parabenizar o nome da minha esposa todas as mulheres Chuvisquenses que merecem o nosso 

respeito se nós não tivesse mãe não teria hoje nós aqui, isso é bem sábio. E também a última 

pergunta que eu deixei para o Vereador Fabiano com todos respeito de repente tu esqueceu a 

respeito da bateria que eu convoquei o Julio para ele ir na secretaria ele foi ontem,  as baterias não 

ficou nem no trator de esteira, foi entregue no Miguel Vachilewski  as duas baterias que era do trator 

Caterpillar, porque estava lá não roubaram e ai a surpresa que nem tem bateria. Então seria essa ai 

a reinvindicação para gente descobrir o que aconteceu com as baterias , concluindo seria isso então 

isso ai essa pergunta, ficou dentro da Secretaria entregue para o diretor e isso ai meu muito obrigado 

e todos amanhã no Centro de Eventos. “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES 

PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE MARÇO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS 

NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


